Protokol laboratorní práce č. 3: 
Jméno, příjmení: 






třída:

 datum:
Příprava mědi ze síranu měďnatého
	Úkol: Připravte kovovou měď reakcí roztoku síranu měďnatého (skalice modré, CuSO4.5 H2O) se zinkem nebo železem.
Pomůcky: 2 kádinky, chemická lžička, skleněná tyčinka, laboratorní váhy, odměrný válec, stojan, filtrační nálevka, filtrační papír
Chemikálie: Modrá skalice (CuSO4.5 H2O), práškový zinek nebo železo, 10% roztok kyseliny chlorovodíkové

	Pracovní postup:
· Připravte v kádince 50 g 10% roztoku modré skalice (CuSO4.5 H2O).
· Do připraveného roztoku přidejte 1,3 g práškového zinku nebo 1,1g práškového železa a důkladně promíchejte skleněnou tyčinkou.

· Potom opatrně do kádinky přilijte 10 ml 10% roztoku kyseliny chlorovodíkové (pozor, kyselina chlorovodíková je žíravina!), abyste odstranili nezreagovaný zinek nebo železo. Směs promíchejte. Pokud se již nevyvíjí plyn, přefiltrujte.
· Zachycenou měď na filtru odevzdejte.

	Výsledky pokusů:

Jak se změnila barva výchozího roztoku po reakci se zinkem (železem)? Jaký plyn unikal z kádinky po přidání kyseliny chlorovodíkové? Jakou barvu měla vzniklá měď?


	Nakreslete schéma filtrační aparatury:



	Závěry:
1. 50 g 10% roztoku modré skalice obsahuje …g CuSO4.5 H2O a ………g vody.
2. Doplňte chemickou rovnici:            CuSO4 +          →           + ZnSO4
3. Doplňte chemickou rovnici:                    + 2  HCl   →           + ZnCl2
4. Měď je ………reaktivní kov než Zn(Fe). 
Jak se v průběhu reakce mění oxidační číslo mědi a zinku (železa)? 

Cu... → Cu... – měď se oxiduje /redukuje                      Zn... → Zn... – zinek se oxiduje/redukuje


Kontrola výsledků pokusů a závěrů 
	Úkol: Připravte kovovou měď reakcí roztoku síranu měďnatého (skalice modré, CuSO4.5 H2O) se zinkem nebo železem.

Pomůcky: 2 kádinky, chemická lžička, skleněná tyčinka, laboratorní váhy, odměrný válec, stojan, filtrační nálevka, filtrační papír

Chemikálie:Modrá skalice (CuSO4.5 H2O), práškový zinek nebo železo, 10% roztok kyseliny chlorovodíkové, nádobka s ethanolem (lihem)

	Pracovní postup:

· Připravte v kádince 50 g 10% roztoku modrá skalice (CuSO4.5 H2O).
· Do připraveného roztoku přidejte 1,3 g práškového zinku nebo 1,1g práškového železa a důkladně promíchejte skleněnou tyčinkou.

· Potom opatrně do kádinky přilijte 10 ml 10% roztoku kyseliny chlorovodíkové (pozor kyselina chlorovodíková je žíravina!), abyste odstranili nezreagovaný zinek nebo železo. Směs promíchejte. Pokud se již nevyvíjí plyn, přefiltrujte.

· Zachycenou měď na filtru odevzdejte.

	Výsledky pokusů:

Jak se změnila barva výchozího roztoku po reakci se zinkem (železem)? Jaký plyn unikal z kádinky po přidání kyseliny chlorovodíkové? Jakou barvu měla vzniklá měď?

Modrá barva výchozího roztoku přechází v bezbarvý roztok. 

Po přidání kyseliny chlorovodíkové unikal z kádinky vodík.

Vzniklá měď měla červenohnědou barvu.


	Nakreslete schéma filtrační aparatury:
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	Závěry:

1. 50 g 10% roztoku modré skalice obsahuje 5 g  CuSO4.5 H2O a 45 g vody.

2. Doplňte chemickou rovnici:        CuSO4 +  Zn      →    Cu     + ZnSO4

3. Doplňte chemickou rovnici:           Zn    + 2 HCl   →     H2    + ZnCl2
4. Měď je méně reaktivní kov než Zn(Fe). ¨
Jak se v průběhu reakce mění oxidační číslo mědi a zinku (železa)? 

CuII → Cu0 – měď se redukuje                      Zn0 → ZnII – zinek se oxiduje 
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